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ОСОБЛИВОСТІ КОМПЛЕКСУ ФІТОФАГІВ АГРОЦЕНОЗІВ КАПУСТИ 

ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Писаренко В. М., Піщаленко М. А., Кучеренко В. В., Бондаренко В. А. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

В овочівництві відкритого грунту капуста займає значну частку 

оброблюваних площ і за валовим збором посідає перше місце. В даний час для 

забезпечення населення цією цінною за своїми поживними властивостями 

продукцією необхідно орієнтуватися на сучасні високоефективні технології 

обробітку, які дозволяють отримувати високі стабільні врожаї. Такі технології 

включають в себе всі сучасні елементи вирощування культури, де важливе 

місце займає захист рослин. В останній період часу значно збільшилися вимоги 

до якості отримуваної сільськогосподарської продукції. У зв'язку з цим 

розробка та удосконалення інтегрованих систем захисту рослин від шкідливих 

комах є актуальною і значущою проблемою. Її вирішення може бути засноване 

на вивченні і використанні біоценотичних зв'язків і взаємозв’язків, що існують 

в агроценозах і визначають динаміку популяцій фітофагів, на обгрунтованому  

застосуванні хімічних засобів захисту рослин. 

Капуста пошкоджуюється великою кількістю шкідників, причому їх 

видовий склад і чисельність змінюються протягом усього періоду вегетації. Так 

в початковий період росту і розвитку капусти великої шкоди завдають весняна і 

літня капустяні мухи, хрестоцвіті блішки, капустяна міль, в наступні фази – 

гусениці лускокрилих шкідників і комплекс попелиць. Для запобігання 

можливих втрат врожаю рекомендується своєчасно проводити захисні заходи, 

використовуючи при цьому як уже існуючі прийоми, так і удосконалюючи їх. 

При вирощуванні цих культури велике значення надають інтегрованому захисті 

рослин, під яким розуміють раціональну динамічну систему захисту рослин від 

шкідливих організмів, що поєднує використання природних регулюючих 

чинників середовища з диференційованим застосуванням на основі порогів 

шкодочинності комплексу ефективних методів, які відповідають екологічним 

та економічним вимогам [1]. Найбільш небезпечними шкідниками рослин 

родини Капустяні (Brassicaceae) в період від сходів до фази розетки листя є 

хрестоцвіті блішки (Phyllotreta sp.), перше покоління весняної капустяної мухи 

(Delia brassicae Bouche.), капустяна міль (Plutella maculipennis Curt.). У період, 
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починаючи з фази розетки до фази технічної стиглості, великої шкоди можуть 

завдавати білани ріпаковий (Pieris rapae L.) і капустяний (P. brassicae L.), 

капустяна совка (Mamestra brassicae L.), капустяна міль (Plutella maculipennis 

Curt.), капустяна попелиця (Brevicoryne brassicae L.), ріпаковий пильщик 

(Athalia rosae L.) ріпаковий квіткоїд (Meligethes aeneus F.). На початку вегетації 

капустяних рослин пошкодження названими шкідниками призводять в 

основному до кількісних втрат врожаю, а в другій половині вегетаційного 

періоду – як до кількісних, так і до якісних втрат [2]. Шкодочинність названих 

фітофагів залежить від ряду факторів, до яких можна віднести чисельні і вікові 

характеристики популяцій, кліматичні умови, фазу розвитку рослини-господаря 

і характер пошкодження. Найбільш небезпечними шкідниками агроценозів 

капусти є ріпаковий білан (Р. гарае) та капустяна совка.  

Ріпаковий білан пошкоджує всі рослини родини Капустяні. Виліт 

метеликів в Полтавській області відбувається в кінці квітня – початку травня, 

раніше, ніж капустяного білана [1]. Після періоду додаткового харчування, яке 

відбувається на квітучих рослинах родини Капустяні, самка відкладає яйця по 

одному на лист. Відроджені личинки відрізняються від інших близьких видів 

гусениць оксамитовим тілом, густо опушеним світло-зеленими короткими 

волосками [2]. У перші періоди розвитку рослини гусениці вигризають на 

капустяному листі спочатку віконечка, а потім наскрізні отвори. Після 

формування качана вони проникають в середину, де також пошкоджують листя 

і засмічують качан екскрементами. В результаті цього качани загнивають або 

втрачають товарний вигляд.  

В умовах Полтавської області цей фітофаг розвивається в одному – трьох 

поколіннях, в залежності від погодних умов. Розвиток першого покоління 

проходить на засмічених рослинах, а другого – на культурних рослинах 

вищезгаданої родини. Найбільш небезпечними для агроценозів капусти є 

гусениці другого покоління. 

Капустяна совка (М. brassicae) – шкідник пошкоджує широкий спектр 

сільськогосподарських культур. Виліт імаго в Полтавській області починається 

в першій половині червня. Метелики ведуть сутінковий спосіб життя. 

Яйцекладка триває до серпня. Самки відкладають яйця купками на нижню 

сторону листа. Личинки молодших віків (1-2) гігрофільні, необхідна вологість 

повітря для розвитку повинна бути близько 80-90%. Починаючи з третього віку, 

вони розповзаються по рослині і вигризають на листках наскрізні отвори 

неправильної форми. Личинки старших вікових груп (5-6) харчуються 

всередині качана, проробляючи там ходи і забруднюючи їх екскрементами [2]. 

В результаті таких ушкоджень існує велика ймовірність загнивання качанів під 

час зберігання. У Полтавській області капустяна совка розвивається в одному 

поколінні. Період преімагінального розвитку з моменту відродження гусениць 

триває 40-50 днів. На чисельність шкідника в цей період розвитку істотний 

вплив спричиняють паразити, хижаки і збудники захворювань.  
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РОЗВИТОК ХВОРОБ СОЇ ЗА РІЗНИХ СПОСОБІВ  

ОБРОБІТКУ ГРУНТУ  

 

Сергієнко В. Г., Шита О. В. 

Інститут захисту рослин НААН 

 

Соя (Glycine max L.) – надзвичайно важлива, стратегічна культура 

світового землеробства. Від її виробництва залежать стабілізація землеробства, 

ліквідація дефіциту білка, поповнення ресурсів жирів, запасів азоту ґрунту, 

економіка господарств. За площею посіву в Україні соя займає одне з перших 

місць. Проте зростання посівних площ посіву сої веде до значного поширення 

шкідливих об’єктів, видовий склад яких у різних ґрунтово-кліматичних умовах 

різний.  

Значною перешкодою в одержанні високих урожаїв сої та якості насіння є 

ураження її фітопатогенними мікроорганізмами. Сою уражують близько 100 

видів збудників хвороб, які наносять значну шкоду і можуть проявлятися на 

різних етапах росту і розвитку рослини – від проростання насіння до повної 

стиглості. Хоча повної загибелі посівів сої від ураження хворобами не 

спостерігається, шкідливість їх надзвичайно висока. Втрати врожаю зерна сої 

від розвитку шкідливих організмів досягають в окремі роки 30-40%. В Україні 

постійну загрозу представляють 23 фітопатогени, з них 16 грибні. 

За даними наших спостережень в умовах Центрального Лісостепу 

України найбільший розвиток мали альтернаріоз (збудник Alternaria tenuis 

Nees), пероноспороз (Peronospora manshurica Sydow.), фузаріозне в’янення  

(Fusarium oxysporum Schecht.) та бактеріальний опік (Pseudomonas syringae pv. 

glycinea Coerper. Серед інших хвороб виявляли аскохітоз (Ascochyta sojicola 

Abramov), септоріоз (Septoria glycines Hemmi),  вірусні та неінфекційні хвороби, 

поширення яких було незначним [1]. 

Видовий склад фітопатогенних об’єктів щороку суттєво різниться 

залежно від ґрунтово-кліматичних умов, сорту, агротехніки культури. В зв’язку 

зі зміною кліматичних умов високої шкідливості набувають хвороби, які ще 

донедавна не представляли суттєвої загрози посівам сільськогосподарських 

культур (альтернаріоз, фузаріоз, бактеріальні хвороби). Масово поширюються 

хвороби в роки з надмірною кількістю опадів на ранніх етапах розвитку та 

різкими коливаннями добових температур, за умов вирощування сої після таких 
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